

# 假期这里是公益学堂，如今又成了附近老人的免费食堂 残疾夫妇的“大米仓库”续写乡村温情



文/片 记者 杜春娜 王倩  
实习生 孙乾珲子 济南报道

## 公益学堂 “化身”长者食堂

雨花敬老家园的创办人张传宝和妻子都是残疾人。

妻子双腿残疾，需要拄着双拐行走，而1979年出生的张传宝，因患有风湿性关节炎和股骨头坏死等多种疾病，导致颈椎侧翻、行走不便。

“大爷来了。”张传宝的妻子和村里的老人打了声招呼，慢慢地走着，去往厨房，看看午饭的情况。一锅白菜豆腐“咕嘟咕嘟”冒着泡，带着大锅菜的馋人劲儿，飘进人心里。

雨花敬老家园开业时间并不长，2025年12月28日正式营业。此前，村里人叫它“公益学堂”，而更早之前，它是张传宝的大米仓库。2022年，闲置的大米仓库变身暑期学堂，让村里的孩子在学堂里读书、学习。

“就是想在暑假期间给他们创造一个学习环境。”张传宝说，“在学堂的基础上，我们又给村里75岁老人提供免费的午餐。”

从为孩子创造公益学堂到为老人提供免费午餐，张传宝筹备了很长时间。张传宝说，他一直打算为村里老人干点事儿，奈何之前没有经验，而经过公益学堂的积累，又拾起了提供免费午餐的想法。

“我从小是吃百家饭长大的，吃到哪儿算哪儿。这些老人看着我一点点长大，现在就想着帮助他们养老。”张传宝是土生土长的鞠家村人，“当我有一点点能力了，就想回馈他们。”

雨花敬老家园面积并不大，张传宝和妻子从去年10月底开始筹划。朋友送来了厨具和地板砖，二人便开始动手。他们用两天时间铺上地板砖，把院子封闭起来，搭建起了一个简易的阳光房，放置了八九张木桌。



扫码看视频

## 有滋有味的 午饭“食光”

中午时分，太阳暖和和的。阳光均匀地洒在院子里，混合着饭香，格外温馨惬意。

雨花敬老家园现在有40多位老人用餐，大多来自鞠家村、观音村两个村，最年长的老人已90岁。

“我们分了组，每组负责一天的做饭和卫生。”7日当天是三组值班，掌厨的“大师傅”是79岁的张运动，他在村里已经干了40多年的厨师。“闲着也是闲着，帮忙



附近村庄的老人们在公益食堂吃着热气腾腾的午饭。



午饭后，老人们享受着自己的娱乐时光。

做菜还能干点事。”张运动说着，手里动作不停，把菜翻炒了几下。他说，大家年龄大了，牙口不好，饭菜要软烂一些。

11时30分是准时的开饭时间。每人一碗菜、一碗粥。刚出锅的白菜豆腐、软乎乎的馒头冒着丝丝热气，热腾腾的白粥米粒绵软、香气扑鼻。老人们一口一口地吃着，慢慢地咀嚼着，把所有的饭菜都吃得干干净净。

“我吃了两个馒头。”80岁的赵强（化名）家就在“食堂”附近，他每天都来吃午饭。“饭菜很香，我每次都吃光。”

“我们这里没有大鱼大肉，就是简单的粉条白菜汤，或者做个炖土豆。”“馒头够吃吗？”“还需要添菜吗？”一顿午餐，张传宝和妻子时刻关注着老人的需求，“有的孤寡老人，一个人在家甚至不会动火做饭，在这起码能吃到热乎饭。”

在雨花敬老家园，午餐不仅是一顿饭，更是把老人聚集在一起的连接点。在饭前晒晒太阳、拉拉呱，饭后大家一起唱歌，一顿午饭有滋有味。

“想让大家有一种在自己家的感觉。”张传宝说。

“来到了南泥湾，南泥湾好地

方……”午饭后到了娱乐时间。老人郭兰（化名）声音嘹亮，带来一首《南泥湾》。屋里的老人，有的跟着哼，有的静静地听。欢声笑语不断，荡漾在狭小的庭院中。

## 公益的路上 有苦有甜

“记得明天早点来。”一頓午餐结束，张传宝总得叮嘱下一组的组员们。

把老人们挨个送走，才到张传宝和妻子吃饭的时间。“先让老人们吃，我们吃啥没讲究。”坐在座位上，阳光透过棚子照射在张传宝身上，他仰起头、眯起眼，静静地感受暖暖的光。

“每当老人们吃饭的时候，端着热乎乎的碗，对着我笑，我感觉这一切都值得。”张传宝笑道。

但是，张传宝的笑容在他父亲的眼中却不是滋味。

因“食堂”人手有限，张传宝的父母每天都来帮忙。张传宝父亲已经70岁了，身材清瘦，两鬓如霜，深深的皱纹爬上了面庞，留下了岁月的痕迹。午餐时，他默默地端菜、洗碗、刷锅。等到老人们散尽，他又忙着为儿子和儿媳热饭。

说起儿子和儿媳付出的心血，70岁的老汉红了眼，用手擦去了眼角的泪水。一开始，张传宝父亲在得知儿子要回村后既生气，又不解，他不明白儿子为啥不在市区呆着，非要回村。

“他俩身体都不好，但还是一头扎进公益里。”张传宝父亲说，后来，他也想开了，与其和孩子闹别扭，不如多帮点忙。

“我们还要继续坚持公益学堂和提供免费午餐。”张传宝说，有位朋友在看到他的行动后，也想在他们村里建一所类似的敬老互助家园。

“我不知道你是谁，我却知道你为了谁。”张传宝也喜欢唱歌，偶尔会献唱一首歌。一首老歌，他轻轻开头，声音不高，还有些沙哑，唱到动情处，轻轻地摇晃着身子。

附和歌声，屋里响起了掌声。雨花敬老家园的老人们心里明白，正是眼前的这个人，为他们送来了一份冬日的暖意。

一餐过后，欢乐暂时散场。明天，他们还将在这里相聚。

编辑：彭传刚 美编：刘燕 组版：侯波

